



எங்கள் தோழன் கார்த்திகேசன் அவர்களும் தன் வாழ்வு முழுவதையும் தனது இறுதி மச்சுவரையான மனிதகுலத்தின் விடுதலையைக் காண்போராட்டம் என்ற பொன்னான லட்சியத்துக்காக அர்ப்பணித்துள்ளார். தோழர் கார்த்திகேசன் இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் ஸ்தாபகர்களில் ஒருவர். அதுமாதிரிமல்ல அவர் இலங்கையின் வடபுலத்தில் இடதுசாரி இயக்கத்தைப் பரப்பிய முன்னோடிகளில் மூத்த மையானவர். அவர் ஓர் ஆழமான கல்விச் சிந்தனையாளர். தலைசிறந்த ஆசிரியன், அர்ப்பணிப்புள்ள சமீகத்தொண்டன், மனிதநயேப்பண்பாளர், எளிமையான தயவாழ்வகைக் கடப்பிடித்தவர். எல்லாவற்றிற்கும் மலோக, அவர் ஓர் உன்னத மார்க்ஸிசவாதி. அற்புதமான கம்யூனிஸ்ட் சயெற்பாட்டாளன்.

மலேசியாவில் பிறந்து வளர்ந்து கல்விகற்று உயர்கல்வியை மறக்கொள்வதற்காக இலங்கை வந்தார் மு. கார்த்திகேசன். இலங்கைப் பல்கலைக்கழக கல்லூரியில் அவர் மாணவனாக இருந்த காலத்திலேயே தனது லட்சியப் பயணமான மார்க்ஸிசப் பாதையில் காலடியெடுத்து வைத்தார். அன்று ஆரம்பித்த அவரது மகத்தான நீண்ட பயணத்தில் எண்ணற்ற இன்னல்களும் இடையீடுகளும் நிரீட்ட போதிலும், அவர் உறுதி தளராதது, அர்ப்பணிப்புடனும், உளத்தியமையுடனும் விடாப்பிடியாக சயெலாற்றி முன்னேறிச் சென்றுள்ளார்.

கொழும்பிலமைந்திருந்த இலங்கைப் பல்கலைக்கழகக் கல்லூரியில், ஏகாதிபத்திய பாசிச எதிர்ப்பு மாணவர் அமைப்பு ஒன்றை உருவாக்கி சயெலப்பட்டவர்களின் முன்னணியில் நின்றார் கார்த்திகேசன். அந்த மாணவர் அமைப்பின் குரலான 'மாணவர் சயெதி' (Student News) என்ற ஒரு பத்திரிகையை ஆரம்பித்து அதன் ஆசிரியராகவும் பணியாற்றினார். இலங்கைப் பல்கலைக்கழகக் கல்லூரியில் ஆங்கிலம், கணிதம் முதலிய பாடங்களைக் கற்றார். ஆங்கிலத்தில் சிறப்புப் பட்டதாரியாக வளையறைய கார்த்திகேசன் அன்று இலங்கை அரசாங்க நிர்வாக சவேயையில் சேர்ந்திருந்தாரானால் அவர் தனக்கு ஒரு வளமான சொகுசு வாழ்க்கையை இலகுவில் அமைத்திருக்க முடியும். பதிலாக மக்கள்குச்சவே சயெயவண்டும் என்ற லட்சியவடேகையுடன் கம்யூனிஸ்ட் இயக்கத்தில் தம்மை இணைத்துக் கொண்டார்.

இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி ஸ்தாபக முன்னோடிகளில் ஒரு முக்கிய உறுப்பினராக தோழர் கார்த்திகேசன் தமது கட்சிவலையை ஆரம்பித்தார். அவர் கட்சியின் முழுநிரே ஊழியராக இணைந்து அர்ப்பணிப்புடன் சவேயாற்றினார். கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் ஸ்தாபக முழுநிரே ஊழியர்களான தோழர்கள் ஆரியவன்சகூணசகேர, ஐசோதிஸ், ஹரி அபகூணவரத்தன், பி.கந்தயை, க.இராமநாதன், பிரமேலால் குமாரசிரி, என். சண்முகதாசன், ஏச்.ஐ.எஸ். ரதன்வீர, மு. கார்த்திகேசன், அ.வதைதிலிங்கம், பீற்றர் கனெமன் ஆகியோர் தோழர் டாக்டர் எஸ்.ஏ.விக் கிரமசிங் ஹா தலமையில் இயங்கினர். இக்காலகட்டத்தில் சவேயாற்றிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி முழுநிரே ஊழியர்கள் அனைவரும் லட்சியவடேகையுடன் பரித்தியாக உணர்வுடன் பொரளகைகொட்டாறோட கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக் காரியாலயத்தில் 'கம்யூனிஸ்ட்' வாழ்க்கையை மறக்கொண்டனர். இத்தோழர்கள் ஒவ்வொருவரும் தத்தமக்குக் கிடைத்த சொற்ப ஊதியத்தை பொதுமையாக ஒன்று சேர்த்து தங்கள் கம்யூனிஸ்ட் வாழ்க்கையை மறக்கொண்டனர். இது ஒரு லட்சிய 'கம்யூனிஸ்ட்' வாழ்க்கை முறையாகும். தோழர் கார்த்திகேசன் கொழும்பிலிருந்த காலத்தில் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் ஆங்கில வார ஏடான போவர்ட் (Forward) பத்திரிகையின் ஆசிரியராகப் பணியாற்றினார். கட்சி தோழர் கார்த்தியை இலங்கையின் வடபுலத்தில்















